

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по учебной работе  
ОУП ВО «Академия труда  
и социальных отношений»

Шарков Феликс Изосимович



«04» апреля 2015г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Юдиной Маргариты Аркадьевны «Структурные сдвиги и их воздействие на экономический рост национальной экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и определяется, во-первых, нарастанием негативных изменений в структуре и качестве развития национальной экономики, обусловленных ее однобокой сырьевой ориентацией; во-вторых, отсутствием должного внимания государства и бизнеса к формированию действенных программ структурной перестройки сложившейся сырьевой модели российской экономики и выводу ее на новые траектории развития; в-третьих, явным недостатком внимания научной общественности к исследованию современных факторов экономического роста, а также проблем оценки качества структурных сдвигов, взаимосвязи качества структурных сдвигов в экономике и качества ее роста и развития.

**Цель** диссертационного исследования состоит в исследовании механизмов воздействия структурных сдвигов в экономике на динамику и качество ее роста.

Реализация этой цели потребовала решения следующих сопутствующих исследовательских задач:

- изучить теоретико-методологические подходы к структурному анализу экономики, выявить основные принципы структурного анализа;
- рассмотреть экономические факторы, воздействующие на воспроизводственные процессы, структурные сдвиги и экономический рост;
- выявить основные характеристики эффективности и качества структурных сдвигов в экономике, конкретизировать и систематизировать их показатели;
- провести анализ структурных изменений в экономике России, выявить их основные тенденции, происходящие под воздействием нарастающих процессов глобализации;
- произвести оценку качества и эффективности структурных сдвигов в современной экономике России;
- выявить основные принципы государственной структурной политики в России с целью выработки рекомендаций по их корректировке;
- разработать рекомендации по формированию государственной структурной политики для развития воспроизводственной структуры российской экономики путем целенаправленного воздействия на структурные сдвиги с целью формирования новой траектории роста.

Объектом исследования является совокупность производственных отношений, характеризующих различные структурные состояния национальной экономики.

Предметом исследования выступают факторы, вызывающие структурные сдвиги в российской экономике и механизмы их взаимодействия на динамику и качество экономического роста.

### **Оценка научной новизны исследования**

Соответствие результатов диссертационного исследования формуле специальности обосновывают элементы научной новизны исследования, заключающиеся в следующем:

- в расширении понятия структурного сдвига в экономике с учетом его динамической природы и сопряженностью с понятиями экономического роста и воспроизводственного процесса;

- в разработке, не имеющей аналогов теоретической модели «факторы – экономический рост», выработанной на основе обобщения различных теоретических подходов структурного анализа к исследованию структурных сдвигов в экономике и включающей в себя такие параметры, как: растущие потребности (основная движущая сила экономического развития) и факторы, влияющие на структуру экономики и национальное воспроизводство, а также определяющие воздействие структурных сдвигов на экономический рост;

- в авторском подходе к комплексной оценке качества и эффективности структурных изменений в национальной экономике, представляющем собой дальнейшую реализацию методов оценки социально-экономического развития на основе индикаторов устойчивого развития, оценки качества структурных сдвигов и их эффективности и построение агрегированных индексов качества и эффективности структурных изменений экономики в дополнении к общепринятым оценкам уровня развития (ВВП, ВНП, национального дохода и др).

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных материалов и источников, восьми приложений.

#### **«Теоретическая и практическая значимость полученных автором диссертации результатов»**

Во введении представлена общая характеристика работы по критериям актуальности тем исследования, степени разработанности проблемы, цели, объекта, предмета и области исследования, научной новизны, теоретической и практической значимости, степени достоверности и апробации результатов.

В первой главе диссертации «Структурные сдвиги и их связь с развитием национальной экономики» рассматриваются теоретико-методологические подходы к анализу структуры национальной экономики, исследуются факторы, вызывающие структурные сдвиги в экономической системе, анализируется влияние этих структурных сдвигов на динамику и качество роста российской экономики.

Основные результаты проведенного здесь исследования состоят в следующем. Во-первых, предложен авторский подход к характеристике структуры национальной экономики по трем теоретико-методологическим обоснованиям: 1) по типам, видам, способам хозяйственной деятельности. По данному основанию автор выделяет отраслевую, секторальную и кластерную структуру российской экономики; 2) по видам воспроизводства - соответственно, воспроизводственную структуру экономики; 3) по типам технико-экономических укладов – технологическую структуру экономики (с.13-25).

В принципе, предложенный автором подход к структуризации национальной экономики не вызывает возражений. Вместе с тем, выделенные автором критерии структуризированной экономики требуют, на наш взгляд, более детальной проработки и аргументации.

Во-вторых, представлено авторское определение содержания экономической категории «структурный сдвиг». Структурным сдвигом автор называет динамический процесс, вызываемый действием различных экономических, социальных, институциональных факторов, и оказывающий влияние на темпы и качество экономического роста (с.29).

В этой связи считаем возможным поддержать развиваемые автором идеи о динамической природе структурных сдвигов. Подобные подходы расширяют возможности выявления не только качественных особенностей структурных сдвигов, но и их количественной оценки.

В-третьих, представлены автором подходы к определению эффективности и качества структурных сдвигов. Для решения этой задачи автором выявлены и охарактеризованы ключевые элементы, оказывающие воздейст-

вие на эффективность и качество структурных сдвигов. В числе таких элементов определены показатели использования труда, качества, природных ресурсов, технического прогресса, инвестиций, финансов (с.48-57). Представлены также, методика и математический аппарат расчета индексов эффективности и качества структурных сдвигов (с.41-47).

Эти, полученные в первой главе результаты теоретико - методологического характера, безусловно, способствуют определенному приращению научного знания в области структурного анализа экономики.

Во второй главе «Анализ структурных изменений и экономический рост в современной экономики России» обстоятельно охарактеризованы структурные сдвиги, происходившие в национальной экономике с начала 2000-х годов и по настоящее время, а также воздействие процессов глобализации на изменения в структуре и росте российской экономики. Первый, теоретико – методологического характера результат, проведенного в этой главе исследования состоит в обосновании и разработке многофакторной модели экономического роста российской экономики на основе широкого привлечения и использования конкретных статистических материалов, расчетов индексов и коэффициентов корреляции развития экономики в зависимости от отмеченных выше факторов, определенных в работе в качестве ключевых.

Полученные здесь результаты и выводы, развернуто охарактеризованные на стр.57-79 текста диссертации, а также представленные в п.п.3,4 раздела автореферата диссертационного исследования, посвященного характеристике научной новизны работы могут, по нашему мнению, рассматриваться как определенный научный вклад в разработки проблем экономического роста в современной России, имеют следующее практическое и прикладное значение.

Второй, теоретико - методологического характера результат состоит в разработке методики расчета агрегированных индексов качества структурных сдвигов и эффективности структурных сдвигов. Предложенные автором методологические подходы к построению данных индексов концентрирован-

но изложены на стр.95-99 основного текста диссертации и на стр.14-16 автореферата. На наш взгляд, предлагаемые автором подходы к разработке к разработке таких индексов, а также выводы, полученные в результате их использования могут представлять интерес для современной теории и практики оценки качества структурных изменений и роста национальной экономики.

В третьей главе «Структурные преобразования как основа преодоления макроэкономических диспропорций и формирования оптимальной структуры экономики России» внесены предложения о необходимости разработки государственной структурной политики, охарактеризованы базовые принципы её формирования, сформулирован комплекс практических рекомендаций направленных на обеспечение прогрессивных структурных сдвигов и повышения на этой основе темпов и качества роста российской экономики.

В принципе, считаем возможным поддержать сформулированный автором перечень мер, направленных на формирование эффективной структуры политики, представленный на стр.158-163 текста диссертации.

Основное содержание работы отражено в автореферате.

Выводы и рекомендации автора теоретически и практически значимы.

#### **Достоверность и обоснованность результатов исследования**

Обоснованность исследования обеспечивается опорой на результаты работ отечественных и зарубежных ученых, использованием достижений современной теории структурных сдвигов в экономике во взаимосвязи с проблемами воспроизводства и экономического роста. В процессе исследования автором изучено 117 литературных источников и использованы опубликованные данные Росстата, в виде исходных 28 статистических таблиц.

Достоверность подтверждается и применяемой методологией, апробацией результатов на научно-практических конференциях с международным участием и в процессе реализации проекта, выполненного по заданию Министерства образования и науки РФ, публикацией в рецензируемых печатных изданиях.

#### **Соответствие диссертации Паспорту научной специальности**

Выполненное исследование соответствует п. 1.1. «Политическая экономия: структура и закономерности развития экономических отношений; экономические интересы; фазы общественного воспроизводства, взаимосвязь его материально-вещественных и стоимостных факторов» и п. 1.3. «Макроэкономическая теория: теория экономического роста» паспорта научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» ВАК РФ (экономические науки).

### **Замечания по диссертационной работе**

Вместе с тем, следует отметить некоторые недостатки работы.

Во-первых, в более детальной проработке нуждается вопрос о системе показателей, характеризующих структурные сдвиги в экономике и о системе показателей, характеризующих экономический рост. В работе имеет место отождествление таких показателей. На наш взгляд эти системы показателей имеют определенные различия.

В—вторых, при характеристике особенностей экономического роста в российской экономике следует отметить явный недостаток внимания к характеристике важнейшего фактора современного экономического роста - человеческого капитала. Между тем, очевидная недооценка человеческого капитала в современной российской экономике является одной из ключевых причин её низкой продуктивности и конкурентоспособности.

В-третьих, на наш взгляд, нуждается в совершенствовании структура работы. По нашему мнению, было бы целесообразно изложить все проблемы, связанные с определением сущности, механизмов показателей качества и эффективности структурных сдвигов в специальном разделе работы.

Есть некоторые претензии к автореферату диссертации. В частности, в более четком определении нуждается формулировки объекта и предмета исследования.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки работы. В целом диссертационная работа Юдиной Маргариты Аркадьевны представляет собой целостное, законченное исследование, результаты кото-

рого имеют научную новизну, теоретически обоснованы и практически значимы.

Выполненное диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (в том числе п. 9), а соискатель Юдина Маргарита Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Отзыв утвержден на заседании кафедры экономической теории ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений», протокол № 10 от 23 апреля 2015 г.

Заведующая кафедрой экономической теории  
Академии труда и социальных отношений,  
доктор экономических наук, доцент

Э.В. Маймина



Сведения о лице, подписавшем отзыв.

Маймина Эльвира Викторовна, доктор экономических наук, доцент, ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений», кафедра экономической теории, заведующий кафедрой; адрес: 119454, г. Москва, ул. Лобачевского, дом 90; телефон: +7(499) 7396344; почта: kafedraet2012@mail.ru.